
قارههاسنگهايتخريبازحاصلرسوباتبيشترمنشا:شدهتخريبمواد

.استرسماسه،،شنزياديمقدارشاملكههستند

Sio2→دياتومهاوشعاعيان

+مرجانها+روزندارانكلسيم→كربنات:جاندارانبدنبقايايرسوباتمنشأ

آهكيريفهاي

آهكيجلبكهاي→آراگونيتسوزنهاي

مثلميكنندروسوبدردرياشيمياييطريقبهكهموادي:شيمياييمواد

.سولفاتهابعضيومنيزيمكربناتكلسيم،كربناتهايطعام،نمك



:رسوبيسنگهاياصليكانهسه

.ميشودحاصل)ارتوز(فلدسپاتويژهبهسيليكاتهاتجزيهاز-:رسيهايكاني-1

.استرسيكانينوعيكائولن-

)ريوليت–گرانيت(اسيديآذرينسنگهاي:كوارتز-2

دياتومها+شعاعيان



Sio2)اوپال* , nH2o):ازكمتريسختيدرجهكهاستمتبلورغيروآبدارسيليس

.داردكوارتز

فلينت:مثلميشودديدهدانهريزبسياربلورهايصورتبهسنگهابعضيدر:سيليس*

چرتكلسدون،،)بودنخستينآدميانابزارهايكهآتشزنهسنگ(

.استآهكيسنگهايدهندهيتشكيلاصليكاني

.استرسوبيسنگهايسيمانهايمهمترينازيكيعنوانبه:كلسيت-3

.داردوجودزيرزمينيآبدرمحلولصورتبه



:رسوبيسنگهايكانيهايساير

.ميشودديدهكوارتزيارسمقاديريكلسيتازغيرنيزآهكسنگهايخالصتريندر

استممكنميپيونددهمبهرادانههااينكهخميرهاياماكوارتزندازماسهسنگهابيشتر

انيدريتواوپال،)مانيتيتهماتيت،(آهناكسيديادولوميت،كلسيت،سيليس،رس،

.باشد

)O2H2,4CaSO(ژيپسكانيبگذردطبيعيحدبرابر3ازآبيشورريدرجهياگر

.ميشودآغازهاليتشدننشينتهشودطبيعيحدبرابر10اگروميشودنشينته



.ميشودحملرودهاتوسطدريادررسوباتبيشتر:توجه�
عوامليچهبهميشوندبردهرسوبگذاريمحيطبهكهدانههايياندازهي:سؤال

دارند؟بستگي
عاملنوعتخريب،عواملبرابردرانمقاومتميزاناوليه،سنگنوع:جواب

.حملمسيروضعيتوشدهطيمسافتكنندهحمل
تخريبعواملبرابردرآنهامقاومتكهدرشتدانهگرانيتهايازاگرمثلا
خاكسترهايياوسنگهاسايربهنسبتدرشتتريدانهذراتقطعااستزياد

.ميآيدبوجود)توفهاياآذرآواريسنگهاي(آتشفشاني



باشدمشابهتقريبادانههااندازهيرسوبيسنگيكدراگر:جورشدگيتعريف�

كندعملازحاكيبافتيچنين.استمناسبجورشدگيدارايسنگ

.استبودهطولانيسنگيچنينتشكيلزمانياو.است)دريا(رسوبگذاري

زيرادارندخوبيجورشدگي)روددهانه(دلتانزديكآبرفتيرسوباتمثلا

درسنگهانوعاينوكردهطيدريابهرسيدنتارازياديمسافترودخانه

.شدهانددرستطولانيزمان



دارايشوند،زاويهبدونوگردحملحيندردانههااگر:شدگيگردتعريف�

)كلسيتژيپس،(نرمكانيهايبهمربوطدانههاي.مناسباندگردشدگي

طيازپسكلسيتوژيپسدانههايميشوند،گردسليسدانههاياززودتر

لبههايكيلومتر335تا85طيازپسكوارتزاما.ميشوندصافكيلومتر11

.ميدهنددستازراخودتيز

دولوميت،كلسيت،شاملرسوبيسنگهايعمدهيسيمان:شدگيسيمان-1

.استكوارتز



اثربر)ماسهسنگها(متوسطو)كوكينابرش،كنگلومرا،(درشتدانهذرات-

.ميشونددياژنزشدنسيمان

دستازوفوقانيلايههايفشارهايعلتبه:شدنخشكوشدنمتراكم-2

.ميشودزيادلايههاچسبندگيوتراكمذراتفواصلبينآبدادن

راآنهابيننفوذقدرتسيمانكهگلسنگسيلت،رس،شيل،:مثلريزدانهمواد-

.ميشوددياژنزشدنخشكياوشدنمتراكماثربر.ندارد



نوعيكخودرسوبيسنگهايازبعضيشدنمتبلور-

.ميشوندمحسوبسنگتشكيل

بلورهايياوشوندمتبلورتازهايكانيهاياستممكن-:دوبارهتبلور-3

.شونددرشتترموجود

دولوميتيوآهكيسنگهايازبسياريدرفراينداين-

.ميشودديده



بهتبديلمنفصلونرمرسوباتكهاستمراحليدياژنز:دياژنزعمليارزشهاي

منابعپيدايشعملاينطيدربنابراينميشودمتصلوسختسنگهاي

.استدياژنزنتيجه)آنانواعوسنگزغالنفت،(انرژيپرارزش

ميليمتر2ازبزرگتر:درشتدانه:آواري

ميليمتر2تابين:متوسطدانه)بلورين(غيرآوري

ميليمترازكوچكتر:ريزدانه


